

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año V

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa—Viernes 23 de Agosto de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1220

Efemérides

23 Agosto

1591.—Muere en Madrigal Fray Luis de León.
1754.—Nace en Versalles Luis XVI, rey de Francia.
1769.—Nace el naturalista Cuvier.
1866.—Tratado de Praga entre Prusia y Austria.
1894.—Muere en Frohsdorf el conde de Chambord.

CHISMOGRAFIA

Entusiasmos espontáneos

Donosamente se ha comentado por los cronistas la fácil cosecha de simpatías y entusiasmos que ha realizado en Francia el ex Sultán Muley Hafid a cambio de unos cuantos luises prodigamente repartidos.

Cinco monedas de oro trastornaron a un vendedor de postales marselles, hasta el extremo de que el infeliz se lanzase a correr como un loco por las calles prorrumpiendo en vivas entusiasmas a Marruecos, y en París, por unas moneditas, la frívola multitud ha perdonado al Muley el recuerdo de aquellos suplicios horribles que tanto impresionaron hace dos años el sentimentalismo francés. A un hombre expléndido le otorga Europa el derecho de ser tan bestia como le venga en gana. Menelick, que también pagaba con largueza y repartía propinas crecidísimas, fué muy popular en París, a pesar de acompañarle una reputación de malas entrañas capaz de hacer estremecer a un caballero. La civilización que usan en Europa es indulgente con todo menos con la miseria; ésta sí que nunca se perdona.

A Muley Hafid le escupirían en la cara si le vieran con la chilaba llena de remiendos y con cara de no haber almorzado. Mientras reparta dinero a manos llenas, las mujeres lo encontrarán guapo, los hombres simpático y gracioso y siempre habrá cristianos de poco pelo dispuestos a recrear los oídos vioteando a Marruecos.

Los marselleses que lo aclamaban al sentir en sus manos el peso acariciador del dinero del ex Sultán, no merecen las burlas y el menosprecio de muchos cronistas que acaso disimulan con sus ironías el pesar que les causa no haberse hallado en condiciones de participar de la espléndida de Muley Hafid.

Nosotros, nacidos en un país infinitamente más pobre que Francia, somos desde luego los menos indicados para burlarnos del vendedor de postales marselles. Imaginémosnos que Muley Hafid hace su entrada en cualquier población de la España gris, Cuenca, por ejemplo. ¿Qué habría pasado en Cuenca si al llegar el ex Sultán empieza a repartir monedas de oro a las autoridades y personas que acudieran a recibirle?

El Gobernador civil, la más autorizada representación del Estado, si se encontrase con un moro que correspondiese a su sultado poniéndole cinco monedas áureas en la mano, difícilmente podría reprimir tres impulsos simultáneos: coger el dinero, lanzar por los aires la chistera y prorrumpir en un viva Marruecos!!!, entusiasta, vibrante, frenético, salido de lo más hondo del corazón.

Hablémos con más respeto del vendedor de postales de Marsella, pensando en el Gobernador civil de Cuenca.

CIRVENT.

El Congreso Eucarístico de Viena

La Procesión.—Desfile deslumbrador.—Las carrozas.—Bendición a 100.000 hombres.

Ya podemos dar alguna idea de la pompa de la hermosa procesión que

reunirá 100.000 hombres y para la cual el Emperador presta sus maravillosas carrozas.

El Cardenal legado, Mgr. Van Rossum, ocupará la carroza de la emperatriz María Teresa, que tendrá enganchados doce hermosos caballos.

Dentro del suntuoso vehículo adornado de grandes cristales irá el Legado arrodillado delante del Santísimo.

El Emperador, los archiduques, las archiduquesas, los cardenales, príncipes y arzobispos seguirán en sus propios coches de gala acompañados de pajes y de oficiales de la Corte montando preciosas jacas.

Este desfile solo ocupará dos kilómetros.

El camino que se seguirá será, de la Catedral hasta el muelle del Danubio por la calle Rotenturm; de aquí irá por el Ring hasta la Hofburg, castillo antiguo. En su plataforma se rezará la misa delante de una importante muchedumbre.

Este castillo era en los tiempos pasados una ciudadela o plaza fuerte destinada a proteger la morada de los reyes. Allí tomará asiento la corte y los sacerdotes de mayor dignidad.

Desde el Burghor, el Legado del Papa dará la bendición solemne a los asistentes.

El desfile empezará próximamente a las ocho de la mañana y se supone que la misa será a las doce.

Los hombres tomarán parte en la comitiva por grupos de doscientos reunidos.

Muchísimos estudiantes de países muy diversos convidados por las Universidades austriacas acompañarán al Santísimo.

El orden estará mantenido por la tropa en todo el trayecto y durante la misa solemne diez o doce bandas militares tocarán a famosa misa de Haydn, obra maestra de este compositor.

Después de la bendición se llevará el Santísimo al palacio imperial y el Emperador, con toda su Corte, seguirá el palio hasta la Capilla de su castillo.

Según lo que parece, esta solemnísimas procesión será el acto más notable del Congreso y dejará el recuerdo más grato.

El orden habrá de ser perfecto dadas las precauciones de los organizadores y se verá un verdadero ejército de cristianos llegados de todas las partes del mundo para tributar homenaje al Rey de los Reyes y demostrar al universo su viva fe, su inagotable esperanza y su caridad que reúne de bajo la misma bandera hermanos hasta ahora desconocidos.

Curiosidades

Ropa papel

Todo el mundo ha visto ya la «ropa blanca americana», o, mejor dicho, esa imitación de ropa blanca, sumamente económica, consistente en pedazos de papel prietos, encolados y reunidos de suerte que formen cuellos, puños y pecheras. Aunque bastante empleado, según parece, en Inglaterra, no lo es tanto en otras naciones, sobre todo desde la temible concurrencia del lienzo con aplicación de celuloide, el cual, aunque más caro, dura mucho más tiempo. Pero, a título de curiosidad, no deja de ser interesante conocer la preparación del papel para convertirlo en ropa blanca.

La primera materia es un papel fuerte de calidad bastante buena: la resma (1 m. por 40 cent.) pesa cerca de 60 kilogramos. Barnizanse las hojas de modo que sean a la vez brillantes y se vuelvan menos sensibles a la humedad, y luego en una estufa de vapor se secan. Para dar al papel el aspecto granugiento de la tela, se procede al estampado, no como se hace ordinariamente con rodillos de metal grabados, sino de materia natural en cierto modo; amontonanse las hojas, poniendo entre éstas pedazos de muselina de iguales dimensiones. Dispuestas así 10.000 o 15 mil hojas, se lamina el todo entre los rodillos de acero de una calandria de suma potencia;

un solo pase basta para grabar en la superficie del papel exactísimamente el aspecto del tejido.

El papel sufre entonces la acción de cepillos mecánicos que producen el pulimento, tras de lo cual se procede al recorte. Pónense en prensa unas 80 hojas de papel que, por la acción de un sacabocados movido mecánicamente, se transforman de un golpe en pedazos de las formas de cuello así obtenidas, se pegan pequeñas piezas ovales de muselina apretada, pues de esta suerte los puntos donde se abran los ojales serán más resistentes y correrán menos peligro de desgarrarse con el uso. El todo se hace con máquinas, incluso taladrar los ojales y la imitación del bordado. Por último, una máquina moldea y da forma a los puños y cuellos de manera que se adapten fácilmente.

Las fábricas de este artículo, muy prósperas en sus primeros tiempos, no lo son tanto ahora; la clientela prefiere los cuellos y puños de celuloide y los de tejido corriente cubiertos de un esmalte a base de colodión. Estos artículos cuestan mucho más que los de papel; sin embargo, su duración es mayor a causa de ensuciarse difícilmente y de poderse lavar con una esponja.

P. DE B.

RECORTES

El Estado español, según Canalejas, carece de recursos para acudir en socorro de los huérfanos y viudas de Bermeo.

—No contamos más que con 14.000 pesetas... donativo de un extranjero, dijo el Presidente.

La Diputación de Vizcaya ha destinado 125.000 para socorrer a dichos huérfanos y viudas.

El Estado español es liberal... La Diputación de Vizcaya es una de las entidades españolas más influidas por la tradición y el clericalismo. A cada uno lo suyo.

COSAS DE LOS YANQUIS

Presidiario y concejal

Ha causado en Filadelfia gran asombro una carta que han publicado los periódicos firmada por el comerciante y concejal Guillermo Burke.

La carta dice así: «Yo no soy Guillermo Burke, político influyente y respetado, concejal y comerciante.

Yo soy el antiguo presidiario Benjamín Tripp, que estuvo varios años preso por haber cometido un robo de consideración.

Cuando cumplí mi pena, decidí regenerarme.

Vine a Filadelfia con nombre supuesto y empecé a trabajar.

Fui dependiente de comercio, y habiendo hecho algunos ahorros, me establecí.

Luego me casé, y tengo varios hijos.

Mi mujer me adora. Mis hijos me respetan. Mis amigos hablan bien de mí. Mis clientes me consideran honrado y atento. Mis electores varias veces me han demostrado su estimación.

Pero hace algunos días, un antiguo presidiario, un compañero de cadena, vino a Filadelfia y me reconoció.

Se presentó en mi despacho y me dijo sin otro preámbulo:

—Tú no eres Guillermo Burke, sino Benjamín Tripp, condenado por robo. Engañas al mundo. Si no me das 10.000 dólares, mañana Filadelfia entera sabrá tu pasaje.

Yo le contesté:

—Haz lo que quieras. Te advierto que al pedirme dinero ofreciéndome en pago tu silencio cometes una estafa. Te perseguiré ante los Tribunales.

El me miró muy asombrado. Luego repuso:

—Tú, Benjamín Tripp, me vas a

perseguir judicialmente? Estás loco. Te dejo ocho días para reflexionar.

Y se fué. El plazo que me concedió mi antiguo compañero de cadena expira mañana. No he querido esperar a que termine. No he querido tampoco comprar su silencio, y no por codicia, sino porque estoy decidido a no cometer ninguna indignidad.

Por eso escribo esta carta y la envío a la Prensa.

Ya saben todos quién soy. Pongo mis cargos políticos a disposición de quienes me los dieron. Pongo mi crédito de comerciante en manos del público.

Los electores de Burke se han reunido en asamblea y han acordado reiterarle su confianza.

Sus amigos políticos le han confirmado en los cargos que desempeña dentro del partido a que está afiliado.

Sus clientes han acudido en tropel a su establecimiento para expresarle su simpatía.

La prensa de Filadelfia le dedica artículos carifícosos.

En cuanto al expresidiario que quería denunciarle, ha desaparecido de Filadelfia.

Vulgarización científica

Importancia de la piscicultura

Véase ésta recordando que una gran masa de población, de los 1.500 a 1.600 millones de habitantes que puebla el mundo, y en especial en el hemisferio Norte y sitios próximos al Polo, tiene por principal, si no único alimento, el pescado, en gran parte de agua dulce, cuyo valor alimenticio se mide por las materias albuminosas que contiene, y en tal concepto, la carne de pescado no es inferior a la de buey y otros mamíferos. Diganlo Escocia, Suecia y Noruega, Rusia, Norte de Asia, Japón, Norte de América y aún países de otras muy distintas latitudes, como casi todos los archipiélagos del Pacífico. En la misma Europa Central, la mitad de los 60 millones de habitantes que pueblan el Imperio Alemán alimentábase, principalmente, de pescado de agua dulce; Francia consume más de 20 millones de kilogramos, de los que sólo París por valor de 14 millones de francos, y en Inglaterra vale tal pescado cien millones de pesetas al año.

Hace 40 años envió Europa a América el salmón, y América nos devolvió hace 20 la trucha Arco-iris del Pacífico, y hace 39 la Fontinalis o salmón de Nueva York, que por hoy, con la trucha del país o común, incluyendo las numerosas variedades que se consumen, constituyen las especies de mayor cultivo en las aguas de Europa, y cuya verdadera zona la señalan las de temperatura de 15° para la Fontinalis, de 17-18° a común, 20-22° la Arco-iris, especie en este concepto preciosa para las aguas del Mediterráneo.

El cultivo de las aguas dulces alcanza en los Estados Unidos y Canadá proporciones verdaderamente estupendas. La zona de Vancouver es, desde luego, el primer criadero de peces de agua dulce del mundo, del que gozan por igual la Colombia Británica y el Estado de Washington de los Estados Unidos.

No hay industria en todo el Pacífico, si se exceptúa la de los nitratos de Chile, que llegue al valor de la pesca y entallado del salmón en la zona citada. Baste decir que asciende a veinte millones de duros anuales, venidos a los ríos desde el fondo del Océano, gracias a ese maravilloso instinto que hace volver al salmón a los sitios donde nació, y de ahí que las piscicultoras suelten por ejemplo en el Sacramento 100 millones de crías, y 125 en el Fraser al año. Recordaba Smith, director de las pesquerías americanas a Cord Grey, que lo era de las del Canadá, 1893, que veinticinco años antes no se conocía el salmón desde Méjico a Alaska, que 1.000 crías soltadas costaban cuatro chelines, y pescadas al tercer año o al cuarto, con peso de 2.000 libras, valían cuatro

cientos, produciendo el 3.000 por 100; así no se extraña uno de algunas estufas industriales de aquel privilegiado país; verdad es que existen vapores-laboratorios ambulantes, que llevan las crías por los ríos, pues el salmón sube hasta 1.800 kilómetros en algunos, y también vagones en las líneas férreas, especialmente construídos para su transporte por tierra.

El pleito de razas suscitado hace dos años entre japoneses y yankees tuvo por principal motivo las tales pesquerías, por la mayor baratura y habilidad del trabajo de los primeros en la pesca, en la fabricación y en el envase, y estuvo a punto de provocar una guerra formidable...

Desde Villarreal

Se está preparando para la primera semana de Setiembre en el Colegio de San Pascual que dirigen las Hermanas de la Consolación una gran exposición de labores. Estamos seguros que llamará poderosamente la atención, pues son muchos los trabajos que se exhibirán que son un verdadero primor en gusto, valor y arte.

—Continúan los mismos heridos del Cine sin ser dados de alta. Siguen cobrando los jornales y medicinas, habiéndoles entregado por esos conceptos la Junta de Socorros en la presente semana la cantidad de 154 pesetas.

—Podemos asegurar, gracias a Dios, que en Villarreal hay plétora de salud. En dieciséis días seguidos no se ha registrado una sola defunción, y desde el 27 de Julio a igual fecha de Agosto no habido tres defunciones. Hay pueblo de los miles de almas que tiene Villarreal, que pueda decir otro tanto? Lo dudamos.

—Se encuentra en el importante balneario de la Puda de Monserrat, desempeñando el cargo de Capellán del establecimiento, el beneficiado de esta Arciprestal Rdo. D. Manuel Bernat, Pbro. —Ha salido de la cárcel de Castellón con fianza el dueño del cine incendiado Eduardo Pitarch. Habita en Alcalá de Chivert, su pueblo natal. ¿Podremos decir pronto, aquí no ha pasado nada?

—Cuarenta y cuatro religiosas del Instituto de las Hermanas de la Consolación están practicando ejercicios espirituales en la iglesia del Santo Hospital de esta ciudad, bajo la dirección del Guardián de los Franciscanos Padre Franciscano Brugulat.

—Admitida la dimisión al célebre secretario del Ayuntamiento D. Enrique Sanchez Ollero, suenan ya varios nombres para ocupar su vacante. En breve se anunciará en el Boletín Oficial la vacante; lo que no parece será tan en breve es la provisión de este cargo, dado el modo de estar constituido actualmente el Ayuntamiento, que se compone de 6 carlistas, 6 republicanos y 6 republicanos. Según el Sr. Sanchez Ollero, D. Paco no encuentra persona apta; y esto interesa mucho, porque sabido es que don Paco ha sido el provisor de todo lo de Villarreal. ¿Lo será ahora?—Tienen la palabra las minorías jaimista y republicana.

Nuestros corresponsales

Desde Rosell

Un entusiasmo que no es malo el comunicarlo

Nadie me quita de la cabeza que podríamos favorecer mucho a EL RESTAURADOR y otros diarios católicos, con noticias de fiestas, concretas, breves y a poder ser salidas, de sociedad, de agricultura, hasta de movimiento parroquial, etc., etc. Así se vería la religiosidad, moralidad, costumbres de los pueblos. El cronista vería como en cinematógrafo sus aciertos y deslices literarios, y el diario tendría original a escoger, el

FABRICA DE CEMENTO de JULIAN MAYOR, en CHERTÀ



Portland marca LEÓN, cal hidráulica, cementos rápido y lento; se fabrican en esta casa. Se envían muestras gratis á cuantos quieran experimentar la calidad excelente de los materiales. Es la casa más acreditada de la comarca, por la formalidad de sus contratos y por la economía que ofrece á su numerosa clientela. Los pedidos háganse á **JULIAN MAYOR, Calle de Reus, 21.—CHERTÀ**

LA PALMA de VICENTE CID

CONFITERIA y --COLMADO--

Calle den Carbó, 1.—TORTOSA

Próxima a inaugurarse

pueblo un reclamo para leerle y hacer el bien, y, finalmente, algunas personas un estímulo para sus buenas obras. Toda ésta, es doctrina del saluberrimo y apostólico Sr. Arcipreste de Huelva, que vale bien la pena y el tiempo de seguirle. Probadlo, lectores, y aun cartas lectoras, y veréis.

Una visita y muchas visitas
¿Quién es? ¿Quién es?, decían muchas mujeres que bien que las hay al detall de todo lo que sucede, y a quienes yo tengo por la «Gaceta parroquial», a veces por o exacta.

Era que la tarde del día 2 del actual visitó el te puesto de la benemérita el teniente coronel D. José Menéndez, residente en Castellón. Tuvimos el gusto de estrechar los manos y quedamos complacidos de su atildada cortesía, cordial afabilidad, atenciones sin límites y religiosidad. Inmediatamente que llegó a la casa cuartel y revisó la fuerza, fué visitado por las autoridades y personas salientes de la población, agradeciéndoles infinitamente la visita. Los visitantes quedaron complacidos también.

El Sr. Menéndez, comandante del puesto, y los guardias Vallés, Fargas, Moliner, Andrés y Amela, más que la inspección de un juez, les pareció la estancia de su superior el ofrecimiento de un amoroso padre. Y es que la disciplina y moralidad del puesto son de alabar e imitar; y para muchos años.

Ahora se me presenta ocasión a mí para felicitarles en nombre de todo Rosell, máxime por su presencia en la misa de obligación.

A Santo Domingo

Fueron muchos los devotos que el día 4 de Agosto se trasladaron al ermitorio de Santo Domingo de Guzmán, del término de Vallibona. Mas también honraron al Santo sus patrocinados de la calle de este nombre, con rosario cantado, tres noches anteriores a la fiesta, gozos, llenándose la calle de fieles.

Lucía delante de su capilla una bonita araña. Se ha notada más humor, más franca alegría, más unión entre los vecinos de esa calle, después que está dedicada al héroe de Calahorra.

Todos los habitantes de dicha calle felicitaron sus días al segundo teniente de alcalde, D. Domingo Fonollosa Prades, que obsequió con pastas y excelentes copas y donaires a los que le significaban sus simpatías.

La lluvia

Ha llovido días pasados, hasta el punto de que se hallen los maizales con exuberancia, prometiendo excelente cosecha. En cambio las aceitunas, pocas y malas, ya que el gusano se ceba en las que quedan.

Un entierro

Falleció hace pocos días el vecino Vicente Yranzo, hijo del posadero y rico propietario D. Joaquín Yranzo. Reciba su señor padre y familia el pésame. Recibió los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica. A su entierro llevaron velas en dos largas hileras unos setenta amigos y deudos que le acompañaron hasta el cementerio.

Una fiesta

Las teresianas, estimuladas por la fiesta de las Esclavas en Mayo, echaron

el resto en la suya del día 11 del actual, arreglaron la iglesia, hecha un jardín, con profusión de luces, la imagen de Teresa bajo elegante trono, agraciado por dos arañas, fabricadas por un vecino de la población, que parece encantado y no lo es, y Arcos, colgando artísticos adornos, macetas con candeleros etc., etc. El sermón lo predicó el señor Vicario de Vallibona, que goza aquí de muchas simpatías. La música tocó alegres piezas en la iglesia y procesión. El organista D. José Ferreres tocó el órgano con toda maestría. Hubo revestida en la misa mayor y procesión. Por la tarde, bailes al estilo del país.

En fin, una fiesta digna de la Seráfica Doctrina Santa Teósa de Jesús. Es de notar lo hermoso y rico de los trajes que usaron las teresianas en este día. Como es natural, no faltó la comunión general, de doce jovencitos y 150 niñas, que se comunicaron a discreción. Felicitaciones, y a todos a discreción.

Batallón infantil

Es un hecho la formación de un «batallón infantil mariano». Gracias a los sacrificios del Sr. Fargas y Amela, Guardias civiles de este puesto, y a la cooperación de un sacerdote, se reunen todos los días festivos 40 niños voluntarios en un banca, propiedad de D. Joaquín Plá, y después de varios juegos, cantares y pláticas de doctrina, verdadero suplemento de la catequística, reciben lecciones de instrucción militar.

Y es tanta la concurrencia infantil, que no se ven en aquellas horas niños vagando por las calles y acuden a ver las evoluciones del batallón, padres madres y multitud de curiosos. Otra ventaja de esta obra es el asistir los niños del ejército infantil a misa todos los domingos, conculgar con frecuencia y asistir al rebañito, lo que antes se mostraban reacios. Acompañan a los guardias y sacerdote indicado, con carácter de ayudantes, gastando de su peculio algunos reales para premios, don Joaquín Plá con sus hijos D. Domingo Fonollosa y otros. Les doy las gracias desde estas columnas.

Fiestas de Agosto

Se han celebrado con esplendor y animación las populares fiestas de Agosto. La primera a la Virgen. Allí, en el presbiterio, sobre hermosa litera, estaba la Señora durmiendo el sueño de los justos, con el rostro risueño, vestida de blanco-azul, de pureta y de cielo, coronada su cabeza con diadema de estrellas y por escabel de sus plantas soberanas una abigarrada muchedumbre de fieles que cumplían el precepto de oír misa en tan solemne día. Por la tarde, teresianas y esclav a la saludaron con trisagio. Comulgaron algunos fieles. Añadido que algunas personas comulgan diariamente.

La segunda fiesta se dedicó a San Roque, con misa mayor, sermón por el digno Sr. Regente y procesión. El sermón fué muy elocuente.

La tercera fué en honra dels *Sans de la Pedra*, Abdón y Senén. El sermón sirvió al orador para animar a practicar los ejercicios en el celebre Molino del Hospital. Pimó este sitio como poético y a propósito para este fin. Alabó la generosidad de sus dueños.

La nota más típica de éstas es «les músiques» que casados, solteros y ni-

ños hacen de noche y de día a sus amigos, recibiendo el correspondiente rollo. Vi un grupo que llevaba 150 rollos. Se han consumido también varias carretadas de melones.

Luis Ballester y Ballester

PÉRITO AGRÓNOMO

Levantamiento de planos.—Deslindes —Mediciones.—Expedientes de acotamiento arroyal.—Análisis de tierras, abonos y productos agrícolas.—Proyectos de construcciones rurales, etc., etc.

Gervantes, 2, 3.º 2.º—TORTOSA

Los manejos revolucionarios

Publica *La Epoca* ayer noche una carta de Juan de Bacon, fechada en San Sebastián, relatando las gestiones que se hicieron en Francia por los republicanos españoles para preparar la revolución.

Comienza diciendo que hace tiempo, recién llegado de la Argentina el señor Lerroux, se puso en relación con elementos revolucionarios de París, políticos y judíos, con el fin de que le proporcionaran medios para hacer la revolución; entre ellos estaba el ministro Bertheaux, muerto en accidente de un aeroplano.

Fracasaron aquellas gestiones. Imitando la campaña del Sr. Lerroux, en Noviembre último Rodrigo Soriano estuvo en París organizando la representación de la conjunción republicano-socialista.

Se puso al habla con Clemenceau y Combes. Este le oyó con complacencia, poniéndole en relación con Caillaux, entonces jefe del Gobierno francés, y con Nekens.

Coincidiendo con estos trabajos, se hallaban las negociaciones sobre Marruecos en periodo crítico.

Caillaux aprovechaba esta circunstancia para demostrar su desagrado al Gobierno español.

También coincidió con la campaña de los republicanos en España celebrando mítins contra toda política aventurera en Marruecos.

Parece que como consecuencia de todos estos trabajos se habió de proporcionar a los republicanos españoles un millón de francos y más, si hubiese sido necesario, y que prometió Caillaux garantizar la neutralidad de Inglaterra contra el movimiento.

A cambio de todo esto, los republicanos españoles ofrecieron que España abandonaría completamente Marruecos.

Hubo gran empeño en que fuera a París Pérez Galdós, como persona de autoridad; pero éste se excusó fundándose en motivos de salud.

En la correspondencia política que se sostuvo figuran Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias. Azcárate fué el más cauto.

Anduvieron mezclados en el asunto bolsistas y masones y también el producto de la devuelta herencia de Ferrer.

Además se aseguraba que estaban escondidos en España joyas y objetos artísticos procedentes de los conventos de Barcelona. Esto aumentaría el dinero de la revolución.

Todos estos trabajos se derrumbaron al subir al poder Poincaré, hombre serio, que no quiso hacer caso de semejantes maquinaciones.

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

De los hospitales de la Princesa y General de Madrid

CONSULTA: DE 10 A 1.—La Cenía

Dr. CUCALA

MÉDICO CIRUJANO OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer, de Barcelona, y del Dispensario de la Santa Cruz, del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real, Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos * Oído * Nariz * Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la estirpación del *saco lagrimal*, triquiasis (pestañas adentro), ectropión (párpado adentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones, por operación electro-caústica y electrolisis bipolar. Supuraciones, tumores y otros procesos del oído. Tumores, enfermedades de la garganta.

PRECIOS DE OJOS

Primera visita	2'50 pts.
Cada cura	1
Ducha ocular	2
Inyecciones	2
Abono por 15 curas	10

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes simples, 5 pesetas.

Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tels), enucleaciones, electricidad, lentes comb nados, etc.

PRECIOS CONVENCIONALES

Todo el material de curación está esterilizado por el autostave, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento

de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro TORTOSA)

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 21 de Agosto de 1912.

Interior a par 100

Fin de mes 85'30

Fin próximo 87'60-87'65

Centado sobre A 86'10

Centado sobre B 86'05-86'00

Centado sobre C 85'40

Centado sobre D 88'75

Centado sobre E 101'70-101'90

Centado sobre F 66'00

Centado sobre G 39'00

Centado sobre H 5'85

Centado sobre I 26'75

Centado sobre J 610 04

Centado sobre K 610 04

Centado sobre L 610 04

Centado sobre M 610 04

Centado sobre N 610 04

Centado sobre O 610 04

Centado sobre P 610 04

Centado sobre Q 610 04

Centado sobre R 610 04

Centado sobre S 610 04

Centado sobre T 610 04

Centado sobre U 610 04

Centado sobre V 610 04

Centado sobre W 610 04

Centado sobre X 610 04

Centado sobre Y 610 04

Centado sobre Z 610 04

Centado sobre AA 610 04

Centado sobre AB 610 04

Centado sobre AC 610 04

Centado sobre AD 610 04

Centado sobre AE 610 04

Centado sobre AF 610 04

Centado sobre AG 610 04

Centado sobre AH 610 04

Centado sobre AI 610 04

Centado sobre AJ 610 04

Centado sobre AK 610 04

Centado sobre AL 610 04

Centado sobre AM 610 04

Centado sobre AN 610 04

Centado sobre AO 610 04

Centado sobre AP 610 04

Centado sobre AQ 610 04

Centado sobre AR 610 04

Centado sobre AS 610 04

Centado sobre AT 610 04

Centado sobre AU 610 04

Centado sobre AV 610 04

Centado sobre AW 610 04

Centado sobre AX 610 04

Centado sobre AY 610 04

Centado sobre AZ 610 04

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Ss. Bartolomé, ap., Tolomeo, y Román, obispos y mrs., Aurea, vg. y m., y Eutiquio, cf.

La Misa y oficio divino son de San Bartolomé, ap., rito doble, segunda clase, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 4 y 12 Salve y procesión claustral; á las 7 Santo Rosario y Savatina.

A las 11, Misa rezada, en la capilla de la Cinta.

Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.

SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 11 de la tarde.

SANGRE.—Santo Rosario a las 6 de a tarde y novena a Santa Rosa.

SANTA CLARA.—A las 7 de la mañana novena al Inmaculada Corazón de María.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11, 6 y 7 y 12. Por la mañana, la Exposición empieza á las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 5 Exposición, Rosario á las 6 y 11, bendición y reserva á las 7.

Apostolado de la Oración

Intención general de Agosto aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LOS EMIGRANTES CATÓLICOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en particular, por los emigrantes católicos, para que no pierdan sus almas y no sean desgraciados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Con oraciones y con obras procurar el bien a los emigrantes Católicos.

GRAN LIQUIDACIÓN DE CALZADO HECHO

en la Zapatería

de la calle Ciudad y Pasaje Franquet

— TORTOSA —

De piel superior para caballero Clavateadas, Brodequí á Ptas. 9'00 par Id. Polaca á » 9'50 » Cosidas » á » 11'00 »

Para señora

Clavateadas, corrientes á Ptas. 7'50 par Id. superiores á » 9'00 » Cosidas altas á » 12'00 » » tación Luis XV » 15'00 »

VENTAS AL CONTADO

A medida rigen los precios de costumbre

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 23 de Agosto

Temperatura máxima de ayer 32° 0 tuvo lugar a las 15 h.
Mínima de esta madrugada 16° 8.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 767'2 y a las 7 de hoy 767'4.
El viento fué ayer del NW y SSE y durante la noche ha sido variable.
NOTA. Ayer viento flojo, cielo cirroso y temperatura elevada.

Cunde el entusiasmo entre el vecindario de Bitem, con motivo de la próxima celebración del mitin organizado por los Jóvenes Propagandistas.

Se ha hecho una numerosa tirada de proclamas que se repartirán profusamente entre el vecindario de aquel barrio y de las huertas cercanas.

La asistencia será numerosísima, y según nuestros informes, acudirán al mitin muchas personas de Tortosa.

Entre los elocuentes oradores, figura un joven muy ilustrado, distinguido colaborador nuestro y vecino de una hermosa ciudad de esta comarca, y de entusiasmos e ideales que indudablemente caldearán su palabra y cautivarán al público ansioso de oírle.

Con razón decíamos que el mitin de Bitem superará en brillantez a los celebrados hasta ahora por los fogosos Jóvenes Propagandistas, y será un triunfo más, digno de general aplauso y del entusiasmo de sus organizadores.

Lecciones particulares

Enrique Bayerri

Razón: Plaza del Br. O'Callaghan (Hospital) 6

Según noticias que hasta nosotros llegan, y de cuya veracidad no podemos dudar, se trata de establecer una línea telefónica entre la cercana ciudad de San Carlos de la Rápita y Vinaroz, línea que pondría en comunicación la Real Ciudad con la red interurbana del Noroeste de España.

Nosotros sabíamos que hace unos dos años, el Alcalde de San Carlos, cumplimentando un acuerdo de aquel Ayuntamiento, se dirigió a nuestra Corporación municipal, a la Cámara de Comercio y a la Agrícola para que interesasen del concesionario de nuestra red telefónica urbana la prolongación de la misma desde Amposta hasta la ciudad de los Alfaques.

La noticia, pues, del establecimiento de la nueva línea significaba que habían fracasado las gestiones de prolongación de nuestra red urbana. Y decidimos enterarnos.

Hoy, debidamente informados, podemos manifestar que a pesar de todas las exhortaciones al concesionario de nuestra red, y ser un respetable número el de los que se comprometen abonarse a nuestra línea una vez prolongada, (habiendo algunos que se comprometen por doble abono en caso necesario), esta es la hora en que los rapitenses no han visto todavía satisfechos sus deseos, con todo y estar prolongada nuestra línea hasta la Rápita, para el único y exclusivo servicio de la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro.

Y así nos encontramos hoy, que gracias a los directores de nuestra red urbana, podemos dar un adiós a nuestras relaciones con San Carlos, que deberían ser cada vez más estrechas, y las vemos, imposibles, desaparecer, venciendo sobre nosotros una ciudad de allende el Cenit.

Subasta

A fin de realizar al testamento de don Buenaventura Sanz Buixades, se subastará ante la Notaría de D. José María Tufi, Merced, 6, pral., la casa número 5, de la calle de Moncada.

Horas de 10 a 11 de la mañana, hasta el día 25 del corriente.
Ayer regresó a Tarragona el Sr. Gobernador civil, habiendo estado en Reus para tratar de encontrar solución satisfactoria al conflicto obrero de la fábrica Iglesias y Suqué.

En las fiestas que los vecinos del barrio de Remolinos dedicarán desde mañana al 27 inclusive del corriente, a Santa Rosa de Lima, figuran, además de solemnes funciones religiosas, un bando cabalgata, bailes al estilo del país, «enramades», carreras de hombres y animales, serenatas, etc.

El bando anunciador de los festejos saldrá mañana a las siete de la noche, precedido de una música y una carroza y recorrerá las principales calles del barrio.

Ha llegado hoy a Vinaroz, para pasar algunos días al lado de su distinguida hermana, el Rdm. Sr. Arzobispo de Granada.

Dámosle la bienvenida a tan venerable Prelado.

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEOPATA

Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7.

MERCED, 5, PRAL.

TORTOSA

Se vió ayer en la Audiencia de Tarragona la causa contra un muchacho que cogió el carro de su amo y se fué hacia la Cenit donde intentó vender carro y caballo. El fiscal pidió un año y ocho meses de prisión.

También se vió otra causa por lesiones contra un vecino de Pinell, quien en disputas disparó una pistola a su contrincante, necesitando éste 72 días de asistencia facultativa. El fiscal pidió un año de prisión.

La Comandancia de carabineros de esta provincia ha hecho entrega a la Arrendataria de los 1.600 kilos de tabaco elaborado, abandonado por los contrabandistas en el estanco de Ametlla y que había desembarcado una barca de pesca.

Luis Luis y Dolz

Abogado

Ha trasladado su despacho a la plaza de la Catedral, 2, principal, 2.ª puerta, Tortosa.

Por vez primera, y después de violentísimas discusiones, ha sido rechazado el úkase de Lerroux, ordenando la disolución de la Junta Municipal de su partido en Barcelona.

Han resultado solemnísimas las exequias celebradas en Burriana por el alma de la distinguida señora D.ª Joaquina Peris Blanco.

La orquesta estuvo magistralmente dirigida por el Rdo. D. Cipriano Temprado.

L. TALLADA

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.

HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8.

Moncada, 34, 2.ª

TORTOSA

El Obispo de Vich Dr. D. José Torras y Bages, ha enviado una exposición al presidente del Consejo de ministros, con motivo del proyecto de ley de Asociaciones.

Se ha recibido en esta redacción la revista mensual «Barcelona-Atracción», órgano de la Sociedad Atracción de Forasteros de la Ciudad Condal.

El texto y grabados son amenísimos, respondiendo cumplidamente a la finalidad de dar a conocer en España y el extranjero las innumerables bellezas que ofrecen a la contemplación del turista Barcelona y toda la región catalana. Agradecemos infinito el envío de tan curiosa y artística revista, merecedora por todos conceptos de la aceptación que ha tenido tan culta publicación.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza.
Pedidos: D. Jaime Tarragó —VINEBRE.

Dicen de Tarragona: «Se ha señalado el sábado de las próximas temporadas de San Mateo, día 21 de Septiembre, para los órdenes que deberán recibir los alumnos de este Seminario recientemente aprobados. A este objeto vendrá a esta ciudad el excelentísimo Sr. Obispo de Tortosa, siendo seguro que celebrará de pontifical en la festividad de Santa Tecla.»

Erymita de San Antonio —El gremio de Labradores celebrará el próximo domingo, día 25 de los corrientes, solemnes cultos en honor de su Santo Patron en la Ermita de San Antonio del barranco de Ansedó.

Por la mañana, a las 6 1/2 y 7, misas rezadas. A las 7 1/2, misa cantada y sermón; después de la misa se organizará la procesión que recorrerá la plaza de la ermita.

Por la tarde, a las 5, santo Rosario y Gozos del Santo.

Recordamos a los que todavía no hayan adquirido la cédula personal, que la última prórroga concedida por el Sr. Ministro de Hacienda para adquirir con carácter voluntario el citado documento, fine el 31 del actual.

El director del Parque de intendencia de Tarragona anuncia un concurso para el día 4 de Septiembre próximo para la adquisición de varios artículos de consumos necesarios para las atenciones de los establecimientos de dicha capital, Lérida, Reus y Tortosa.

J. FERRER

MÉDICO - CIRUJANO

Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños PARTOS

CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6

P. Catedral, n.º 2 pral., 1.ª —TORTOSA

Dicen de Miravet que la comisión topográfica de La Canadiense, está haciendo estudios en aquel pueblo y término municipal, tomando las alturas de nivel a que llegaría el Ebro, de levantarse la presa de Cherta-Tivenys.

Dicen de Reus:

«Un concejal se propone solicitar del Ayuntamiento se verifiquen unas pruebas con un líquido, al igual que se ha hecho en Madrid, para evitar el polvo que inunda las calles y paseos, y que en esta ciudad es enorme, gracias al mucho viento que con harta frecuencia se deja sentir, y en caso que dichas pruebas den buen resultado se adopte el nuevo procedimiento, para nuestra población.»

A ver si nos llega también por aquí ese líquido, que está haciendo aún más falta que en Reus.

Joaquín Angela Espuny

Procurador de los Tribunales

Ha abierto su despacho en la calle

del Angel, n.º 7, 1.ª 2.ª

Leemos en «La Comarca del Valles», de Tarrasa:

«Una modesta familia de obreros tarra-senses será en breve dueña de una importante herencia inesperada.»

Dicha familia, natural de la provincia de Huesca, se trasladó a nuestra ciudad, donde muchos años han venido los hijos trabajando en nuestras fábricas. Un individuo de dicha familia que servía en el ejército, de guarnición en Lérida, desertó marchando a la isla de Cuba, donde encontró colocación en un ingenio, del que fué después de algunos años mayordomo o director. No sabían desde mucho tiempo noticia alguna de dicho individuo y ahora por los anuncios oficiales del consulado se enteran con verdadero asombro de que dicho individuo ha fallecido en aquella isla, sin familia, dejando una enorme fortuna.

Es inútil decir que se están realizando las oportunas gestiones para la adquisición de dicha importante herencia, que se hace ascender a muchos miles de duros, por haber adquirido vastas propiedades el difunto en aquella isla.

José Cartes y Dalmau

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle

de San Blas, 28, entresuelo

De Sociedad

Se encuentra gravemente enferma, en Tivisa, habiendo recibido los Santos Sacramentos, la piadosa Sr. D.ª Dolores Cabré, esposa de nuestro querido amigo D. Fidel Rebull, y madre de nuestro no menos querido amigo el joven Propagandista D. Daniel.

Deseamos que el Señor devuelva la salud a la enferma, si le conviene.

Militares.

Hoy publica el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra una real orden circular concediendo el ingreso en las Academias militares a todos los aspirantes que resultaron aprobados sin plaza en los recientes exámenes.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana

Acta de la anterior.—Boletines Oficiales.—Relaciones de cuentas.—Notas de la recaudación.—Listas de jornales.—Instancias sobre obras.—Reparto de caminos vecinales.—Lista de pobres con derecho a la asistencia benéfico-farmacéutica.—Dictámenes de Fomento relativos a obras y de Beneficencia sobre nichos.

F. LLASAT

Oirece a su numerosa clientela su nuevo almacén para la venta al por mayor de las alpargatas de sus fábricas de Castellón y Bañeras en la

Calle de Carbó núm. 25

TORTOSA

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 BARCELONA
DESPACHO: Aviñó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y

Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5.

(frente a la Farmacia del Dr. Canivell)

Sucesos

Un crimen en Torreblanca

Anteanoche regresaba del campo el rico comerciante de Torreblanca don Víctor Domenech, cuando al llegar frente por frente a la farmacia de D. Domingo Calvo, le salió al encuentro un hermano suyo, llamado Nicolás, el cual sin pronunciar palabra, le descerrajó dos tiros de pistola a quemarropa.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios vecinos, los cuales vieron, con el natural estupor, que en medio de un gran charco de sangre yacía, casi cadáver, el cuerpo del infortunado don Víctor.

Trasladado el herido a la farmacia citada del Sr. Calvo, para prestarle los auxilios necesarios, falleció a los pocos momentos.

El móvil del crimen, según referencias de origen privado, parece haber sido la negativa que la víctima había dado, pocos días antes a la petición del Nicolás, de la suma de 250 pesetas que, con el pretexto de marcharse a América, había hecho repetidas veces el fraticida.

El matador es sujeto de pésimos antecedentes y continuamente asediaba a la víctima con peticiones de dinero del que aquel hacía mal uso.

La víctima era relativamente joven pues contaría unos 42 años de edad.

El fraticida es más joven y ha sido detenido inmediatamente después de cometer tan repugnante crimen.

Ayer fué detenido y conducido a la inspección de vigilancia, un sujeto forastero, a quien se encontró durmiendo en el fortín denominado el «Bonet», y al que se le ocuparon algunas armas prohibidas.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

Negando una disidencia

El Sr. Canalejas, refiriéndose a las declaraciones hechas por el Sr. Cobián a un redactor de «El Mundo» que publica anoche dicho periódico, ha manifestado que no las cree auténticas pues las inutiliza la probada lealtad del Sr. Cobián.

En cuanto a otras noticias del mismo periódico dice que son asuntos de política interior del partido liberal.

El Sr. Canalejas ha lamentado la solución de cerrar la fábrica de Duro Felguera que dejará sin trabajo a muchos obreros.

Incendio

Esta madrugada se ha declarado un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas del barrio de las Peñuelas, habiéndose propagado a una casa de vecindad, habitada por modestas familias, que han perdido todos sus ajuares.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio en la fábrica ascienden a 45.000 pesetas.

La fábrica estaba asegurada.

Las huelgas

Según noticias comunicadas por los Gobernadores de Málaga y de Murcia, las huelgas de estas capitales continúan en igual estado.

Conferencia

En una conferencia celebrada esta mañana por los Sres. Canalejas y García Prieto, éste ha dicho que D. Alfonso ha aplazado su viaje a Bilbao.

SAN SEBASTIAN

Llegada de ministros

Han llegado los Sres. Luque y Pidal, quienes han estado en Miramar para poner a la firma algunos decretos.

MADRID

Petición

Los representantes de algunos establecimientos han pedido al Sr. Barroso que les permita cerrar más tarde.

El Centenario de las Cortes

El general González Parrado ha visitado al Sr. Canalejas para tratar de la cooperación del Ejército en la conmemoración del Centenario en las fiestas de Cádiz.

Se someterá a la aprobación de don Alfonso.

GIJON

El cierre de una fábrica

Ha producido sensación la noticia de cerrarse la fábrica Duro-Felguera ya que con este acuerdo quedarán sin trabajo más de 2.000 obreros.

PALENCIA

La huelga de Pedralva

Telegrafía el alcalde de Pedralva que se han declarado en huelga muchos obreros del campo, pero que a pesar de ello el orden es completo.

SORIA

Emigrantes

A consecuencia de las tormentas que originaron gravísimos perjuicios en Burgos de Osma, se dispuso en emigrar muchos labradores.

Las suscripciones iniciadas por el Prelado y la Diputación provincial son insuficientes para remediar la miseria.

El Gobernador ha salido hacia Madrid para pedir al Gobierno anuncie las subastas de obras con que pueda darse trabajo a los obreros.

ALMERIA

Fiestas

Han empezado con mucha animación las fiestas de esta capital.

Ante grandísima concurrencia distinguidas señoritas han distribuido sorcosos a los niños de los Asilos.

TÁNGER

Destacamento español

Se ha instalado un destacamento en Sidi-Esborach para asegurar la tranquilidad de aquella región.

VICHY

Hafid se divierte

El ex-Sultán Muley-Hafid hizo ayer una excursión al campo y compró varias vacas.

Después presenció la comida de una familia de labradores.

Por la noche visitó el casino y entró en la sala de juego, en la cual la suerte le fué propicia.

Consultorio MARIN

para enfermedades de la boca.—Operaciones sin dolor.—Gran laboratorio para la construcción de dentaduras de todas clases y sistemas
Calle Obispo Aznar, anexo Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera, TORTOSA.

